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Häkelanleitung des OTTO-Firmenmaskottchens 

Ottilie 
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Material:

Wolle weiß 

Wolle braun 

Wolle gelb 

Sicherheitsaugen Ø 20 mm 

Häkelnadel 3,5 mm und 2,0 mm 

Maschenmarkierer 

Lange Stecknadeln 

Sticknadel, Gebogene Sticknadel

 

 

 

Abkürzungen:

MR = Maschenring 

lM = Luftmasche 

kM = Kettmasche 

fM = Feste Masche 

hStb = halbes Stäbchen 

Stb = Stäbchen 

dStb = doppeltes Stäbchen 

zun = zunehmen 

abn = abnehme
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Füße (weiß) 2 Stück : 

1) 6 fM im MR → (6) 

 

2) 6 fM zun → (12) 

3) (1 fM, zun) x6 → (18) 

4) (2 fM, zun) x6 → (24) 

5) (3 fM, zun) x6 → (30) 

6 - 7) 30 fM → (30) 

8) (3 fM, abn) x6 
ab jetzt nach und nach ausstopfen 

→ (24) 

9) (2 fM, abn) x6 → (18) 

10) (1 fM, abn) x6 → (12) 

11) 6 fM abn 
abmaschen und die Maschen zusammenziehen 

→ (6) 

 Mit einem braunen Faden von einer Mitte zur anderen 
stechen. Den Faden außen herum legen und 
zusammenziehen. Die beiden Enden verknoten. Diesen 
Schritt weitere 2x wiederholen, damit sich eine Art 
gleichmäßige drei blättrige Blume bildet. 
 

 
Die Knoten sollten auf der Abschlussseite (Runde 11) sein. Damit man sie am Ende nicht sieht. 

 

Beine (braune) 2 Stück : 

1) 10 fM 
Auf der Seite an der die Knoten sind einen Kreis auf häkeln 

→ (10) 

 

2 - 15) 10 fM 
In der ersten Masche eine Markierung setzen, da hier 
später die Baumwollschale angehäkelt wird. 

→ (10) 

16) 5 fM 
Das Bein zu 2/3 ausstopfen. Dann das Ende 
zusammendrücken und mit 5 Maschen verschließen. 
abmaschen und vernähen. 

→ (5) 

  

Es entsteht eine Linie die später im Körper eingehäkelt wird. 
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Baumwollschale an den Beinen (braun) 2 Stück : 

1) 10 fM 
In der ersten oder zweiten Runde des Beins einen 
Basiskreis mit 10 Maschen aufhäkeln 

→ (10) 

 

2) 6 lM, in der zweiten Masche beginnen, 3 kM, 2 fM 
Im Basisring eine Masche überspringen und dann die 
Zacke mit 1 kM verbinden. 
Es entsteht die erste große Zacke der Schale. 
4x wiederholen 
Am Ende muss eine Masche im Basisring übrigbleiben, 
damit ein Versatz zwischen den großen und kleinen 
Zacken entsteht. 

→ (5 
große 
Zacken) 

3) 4 lM, in der zweiten Masche beginnen, 2 kM, 1 fM 
Im Basisring eine Masche überspringen und dann die 
Zacke mit 1 kM verbinden. (Wenn man die große Zacke 
etwas lang zieht, kommt eine Lücke zum Vorschein, durch 
die, die kleine Zacke am Basisring befestigt werden kann.) 
Es entsteht die erste kleine Zacke der Schale. 
4x wiederholen 

→ (5 
kleine 
Zacken) 

 

4) abmaschen und vernähen   

 

Hände (weiß) 2 Stück : 

1) 6 fM im MR → (6) 

 

2) 6 fM zun → (12) 

3) (1 fM, zun) x6 → (18) 

4) (2 fM, zun) x6 → (24) 

5 - 6) 24 fM → (24) 

7) (2 fM, abn) x6 
ab jetzt nach und nach ausstopfen 

→ (18) 

8) (1 fM, abn) x6 → (12) 

9) 6 fM abn 
abmaschen und die Maschen zusammenziehen 

→ (6) 

 Mit einem braunen Faden von einer Mitte zur anderen 
stechen. Den Faden außen herum legen und 
zusammenziehen. Die beiden Enden verknoten. Diesen 
Schritt weitere 2x wiederholen, damit sich eine Art 
gleichmäßige drei blättrige Blume bildet. 

 
Die Knoten sollten auf der Abschlussseite (Runde 9) sein. Damit man sie am Ende nicht sieht. 
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Arme (braun) 2 Stück : 

1) 8 fM 
Auf der Seite an der die Knoten sind einen Kreis auf häkeln 

→ (8) 

 

2 - 15) 8 fM 
In der ersten Masche eine Markierung setzen, da hier 
später die Baumwollschale angehäkelt wird. 

→ (8) 

16) 4 fM 
Das Bein zu 2/3 ausstopfen. Dann das Ende 
zusammendrücken und mit 4 Maschen verschließen. 
abmaschen und vernähen. 

→ (4) 

Es entsteht eine Linie die später im Körper eingehäkelt wird. 
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Baumwollschale an den Armen (braun) 2 Stück : 

1) 8 fM 
In der ersten oder zweiten Runde des Arms einen Basiskreis mit 10 
Maschen aufhäkeln 

→ (10)  

2) 6 lM, in der zweiten Masche beginnen, 3 kM, 2 fM 
Im Basisring eine Masche überspringen und dann die Zacke mit 1 
kM verbinden. 
Es entsteht die erste große Zacke der Schale. 
3x wiederholen 
Am Ende muss eine Masche im Basisring übrigbleiben, damit ein 
Versatz zwischen den großen und kleinen Zacken entsteht. 

→ (4 
große 
Zacken) 

3) 4 lM, in der zweiten Masche beginnen, 3 kM, 1 fM 
Im Basisring eine Masche überspringen und dann die Zacke mit 1 
kM verbinden. (Wenn man die große Zacke etwas lang zieht, kommt 
eine Lücke zum Vorschein, durch die, die kleine Zacke am Basisring 
befestigt werden kann.) 
Es entsteht die erste kleine Zacke der Schale. 
3x wiederholen 

→ (4 
kleine 
Zacken) 

4) abmaschen und vernähen  
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Kopf und Körper (weiß) : 

1) 6 fM im MR → (6) 

 

2) 6 fM zun → (12) 

3) (1 fM, zun) x6 → (18) 

4) (2 fM, zun) x6 → (24) 

5) (3 fM, zun) x6 → (30) 

6) (4 fM, zun) x6 → (36) 

7) (5 fM, zun) x6 → (42) 

8) (6 fM, zun) x6 → (48) 

9 - 17) 48 fM 
Zwischen Runde 12 – 13: 1-2 Maschenmarkierer setzen 

→ (48) 

18) (6 fM, abn) x6 → (42) 

19) (5 fM, abn) x6 → (36) 

 Zwischen Runde 12 – 13 die Sicherheitsaugen einsetzen mit 6 
Maschen zwischen den Augen 

 

20) 18 fM abn → (18) 

21 - 22) 18 fM 
In Runde 22-23: 1-2 Maschenmarkierer setzen 

→ (18) 

 
 

 

23) (2 fM, zun) x6 
ab jetzt nach und nach ausstopfen 

→ (24) 

24 – 25) 24 fM 
In Runde 24 die Arme mit einem Abstand von 7 Maschen vorne 
oder 9 Maschen hinten dazwischen einhäkeln 

→ (24) 

26) (3 fM, zun) x6 → (30)  

27) 30 fM → (30)  

28) (4 fM, zun) x6 → (36)  

29) 36 fM → (36)  

30) (5 fM, zun) x6 → (42)  

31) 42 fM → (42)  

32) (6 fM, zun) x6 → (48)  

33 – 35) 48 fM → (48)  

36) (6 fM, abn) x6 → (42)  

37) (5 fM, abn) x6 → (36)  

38) (4 fM, abn) x6 → (30)  

39) (3 fM, abn) x6 
In Runde 39 werden die Beine mit einem Abstand von 3 Maschen 
dazwischen eingehäkelt 

→ (24) 
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40) (2 fM, abn) x6 → (18)  

41) (1 fM, abn) x6 → (12)  

42) 6 fM abn 
abmaschen und die Maschen zusammenziehen 

→ (6)  
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Baumwollschale am Hals (braun) : 

1) 18 fM 
Auf der Markierten Runde 21 einen Basisring mit 18 Maschen 
aufhäkeln 
Start und Ende hinten am Hals positionieren 

→ (18) 

 

 

2) 18 fM zun → (36) 

3) 8 lM, in der zweiten Masche beginnen, 2 kM, 2 fM, 1hStb, 1 Stb, 1 
dStb 
Im Basisring 3 Masche überspringen und dann die Zacke mit 1 kM 
verbinden. 
Es entsteht die erste große Zacke der Schale. 
8x wiederholen 
Am Ende müssen zwei Luftmasche häkeln und in der mittleren der 
Übersprungenen Maschen mit einer kM befestigen. 

→ (3 
große 
Zacken) 

4) 6 lM, in der zweiten Masche beginnen, 1 kM, 1 fM, 1hStb, 1 Stb, 1 
dStb 
Im Basisring 3 Masche überspringen und dann die Zacke mit 1 kM 
verbinden. 
Es entsteht die erste große Zacke der Schale. 
8x wiederholen 
Am Ende soll zwischen allen großen Zacken je eine kleine Zacke 
sein. 

→ (3 
kleine 
Zacken) 

5) abmaschen und vernähen  
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Locken (weiß) 11-12 Stück : 

1) 8 fM im MR → (8) 

 

2) 8 fM zun  → (16) 

3 – 5) 16 fM → (16) 

 abmaschen und einen langen Faden zum annähen lassen.  

 Der Haaransatz wird aus 4 Locken gebildet. Den Rest der Locken 
auf dem Hinterkopf verteilen und „ohne Füllung“ mit den langen 
Nadeln feststecken. 
Dann alle Locken am Kopf annähen hierfür am besten eine 
gebogene Nadel verwenden, da die Locken aneinander anstehen 
und kaum Platz ist zum arbeiten. 
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Haare (braun) : 

1) 6 lM als Kette, in der zweiten Masche beginnen, 3 kM, 1 fM → (kurzes 
Haar) 

 

2) 1 kM in der aller ersten Masche der 6er Kette  

3) 8 lM als Kette, in der zweiten Masche beginnen, 4 kM, 2 fM, → (langes 
Haar) 

4) 1 kM in der aller ersten Masche der 6er Kette  

 Abmaschen und Haare durch die Mitte des Kopfes ziehen und 
dort verknoten 

 

 

 

 

 

 

Gesicht : 

Augenbrauen (braun und doppelt gestickt) : 

Zwischen der 5 und 6 Reihe mit 4 Maschen zwischen den oberen/mittigen Enden. 

Zwischen der 7 und 8 Reihe mit 10 Maschen zwischen den unteren/äußeren Enden.  

🡺 Oder 2 Maschen weiter nach Außen als oben 

 

Oberes Augenlider (braun) : 

Innen liegt das Augenlied Senkrecht unter dem inneren Augenbrauenende und endet Außen mittig des Auges. 

Falls es unter das Auge rutscht das Augenlied einfach mit kleineren Stücken aufsticken/ zusammensetzen. 

 

Unteres Augenlied (braun) : 

Das untere Augenlied bedeckt das mittlere untere drittel des Auges. 

Falls es unter das Auge rutscht das Augenlied einfach mit kleineren Stücken aufsticken/ zusammensetzen. 
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Wimpern (braun und doppelt gestickt) : 

Beginnen am Äußeren Ende der oberen Augenbraue. 

Kleine Wimper : 

1 Masche nach Außen und eine Masche nach oben 

Große Wimper : 

startet am Augenlied aber in der gleiche Reihe wie die kleine Aufhört und endet eine Reihe höher und 3 Maschen nach außen. 

 

Mund (braun) : 

Liegt zwischen den Reihen 15-17 und ist 6 Maschen (zwischen den Mundwinkeln) breit. 

Den mittleren Bereich (gerade und ½ der Schrägen) mit rotem Garn umschlingen so das Lippen entstehen. 

 

Wangen (Lidschatten in Rosa oder Straßenkreide in Rot) : 

Senkrecht unter den Wimpern und auf der Höhe der Mundwinkel 
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Kleid (gelb) : 

Das Kleid wird mit einer dünneren Nadel und eher locker gehäkelt. Es muss während dem Häkeln regelmäßig angehalten und bei Bedarf die 

Maschenanzahl korrigiert werden (abhängig von der benutzen Wolle). 

Am Ende jeder reihe wird eine Luftmasche/Wendemasche gehäkelt. 

1) 39 lM als Kette, in der zweiten Masche beginnen → (39) 

 

 

 

 

2) 38 fM → (38) 

3) 5 fM, (3 fM in einer Masche), 6 fM, (3 fM in einer Masche), 12 fM, 
(3 fM in einer Masche), 6 fM, (3 fM in einer Masche), 5 fM 

→ (46) 

4) 46 fM → (46) 

5) 6 fM, (3 fM in einer Masche), 8 fM, (3 fM in einer Masche), 14 fM, 
(3 fM in einer Masche), 8 fM, (3 fM in einer Masche), 6 fM 

→ (54) 

6) 54 fM → (54) 

7) 7 fM, (3 fM in einer Masche), 10 fM, (3 fM in einer Masche), 16 fM, 
(3 fM in einer Masche), 10 fM, (3 fM in einer Masche), 7 fM 

→ (62) 

8) 62 fM → (62) 

9) 8 fM, 3 fM zun, 12 lM, 12 Maschen überspringen, 3 fM zun, 18 fM, 
3 fm zun, 12 lM, 12 Maschen überspringen, 3 fM zun, 8 fM 

→ (70) 

10) 70 fM → (70) 

 

11) 9 fM, 3 fM zun, 14 lM, 3 fM zun, 20 fM, 3 fm zun, 14 lM, 3 fM zun, 
9 fM 

→ (78) 

12) 78 fM → (78) 

13) 11 fM, 1 fM abn,5 fM, 1 fM abn, 5 fM, 1 fM abn, 24 fM, 1 fM abn, 5 
fM, 1 fm abn, 11 fM, 

→ (72) 

14 - 21) 72 fM, → (72) 

22) 20 fM, 1 fM zun, 30 fM, 1 fM zun, 20 fM,  → (74) 

23) 20 fM, 1 fM zun, 32 fM, 1fM zun, 20 fM, → (76) 

24) 20 fM, 1 fM zun, 34 fM, 1fM zun, 20 fM, → (78) 

25) 20 fM, 1 fM zun, 36 fM, 1fM zun, 20 fM, → (80) 

26) 20 fM, 1 fM zun, 38 fM, 1fM zun, 20 fM, → (82) 

27) 20 fM, 1 fM zun, 40 fM, 1fM zun, 20 fM, → (84) 

28) 20 fM, 1 fM zun, 42 fM, 1fM zun, 20 fM, → (86) 

 abmaschen und auf der weniger schönen Seite vernähen  

 

Einen gelben Faden abschneiden, der ungefähr 3x so lang ist wie das Kleid (vom Hals bis zum Saum). Dann den Faden von unten nach oben 
über kreuz immer in der letzten Masche einfädeln. Das Kleid anziehen, die offene Seite über die Schnürung wie eine Korsage sauber 
zusammenziehen und am Hals mit einer Schleife schließen. Diese dann in Kleid und unter der Baumwollschale verstecken. 
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